

6年行程3万余公里,摄影爱好者吴晓云义务为300余名老兵拍摄照片——

留住老兵“闪光的样子”

■曾泳峰 戴江红 本报特约记者 龙礼彬

“太好了,终于有了一张满意的照片,这辈子再也没有遗憾喽!”前不久,江西省永新县93岁抗美援朝老兵彭永开,从摄影爱好者吴晓云手中接过自己身上穿着军装的照片,脸上乐开了花。

因对红色文化的特殊情怀,自1986年起,吴晓云开始利用工作之余拿起相机,拍摄红色题材照片。30多年来,他走遍井冈山,拍摄红色旧址、故居、战斗遗址等,作品多次在报刊发表或获奖。

记者了解到,吴晓云为抗美援朝老兵义务拍照,缘于一次遗憾。

2018年的一天,吴晓云在永新县塘边村的塘边毛泽东同志旧居采风拍摄时,村里一名抗美援朝老兵的儿子找到他,请他给父亲拍一张穿军装的照片留作纪念。当时因手头还有其他工作,吴晓云答应过两天再去。不承想,等他再次来到塘边村时,这位老兵已经离世。

“硝烟散尽享太平,勿忘当年卫国人。”这名老兵叫徐冬元,参加过抗美援朝战争第五次战役。当天晚上,吴晓云久久不能平静,决定弥补遗憾,义务为抗美援朝老兵拍照,留住红土地上的老兵荣光。

第二天,吴晓云开始着手拍摄前的准备工作,筹划方案,拟制计划,前往退役军人事务部门查阅老兵相关资料,



了解拍照注意事项,用近3个月的时间认真“做功课”。2018年5月,他满怀期待踏上为抗美援朝老兵义务拍照的行程。

万事开头难。当吴晓云赶到第一位抗美援朝老兵刘叫古家时,却吃了个“闭门羹”。刘叫古的家人以为吴晓云是骗子,硬是把门堵死了。他不得不跑去相关部门开具介绍信,经过三番五次上门“磨嘴皮子”,最终赢得刘叫古家人的信任。

刘叫古是永新县勘南乡人,1951年参军,1953年随志愿军第54军130师入朝作战,和战友们担负朝鲜西海岸铁山半岛地区的防御任务,先后参加春季反登陆作战、夏季反击战役等。因战斗中腿部受伤留下后遗症,再加上年迈体弱,刘叫古无法正常站立。为了保证拍摄效果,吴晓云想方设法用安全带将刘叫古固定在椅子上进行拍摄,并将他坚毅的眼神定格在镜头里。

只要老兵有拍摄需求,不管路途有多难走,吴晓云总是不辞辛苦地赶过去。一天,永新县龙源口镇四教村95岁的抗美援朝老兵贺锦秀打来电话,希望拍摄一张穿军装的照片,作为自己的生日照。当时,吴晓云正巧生病,加上外面下着大雪,家人劝他过两天再去。“不能再留遗憾。”没有犹豫,吴晓云拿起设备便匆忙走出了家门。

不是在拍摄,就是在拍摄的路上。6年来,吴晓云先后奔赴江西、福建、贵州、重庆、安徽等8个省(市)、22个县(市),行程3万余公里,采访300余名老兵,拍摄1万余张照片。

记者翻开吴晓云整理拍摄的《巍巍荣光——致敬最可爱的人》画册看到,拍摄对象都是抗美援朝老兵。他们中有冒死炸掉敌据点身负5处弹伤的90岁老兵唐绍文,有奋勇杀敌肢体伤残的93岁老兵尹志文……

透过照片中这些老兵苍老而亲切的脸庞和依然坚毅的眼神,记者仿佛能看到他们在战场上奋勇杀敌、视死如归的身影,不禁肃然起敬,并为吴晓云的红色情怀所感动。吴晓云对记者说:“我要与时间赛跑,留住老兵‘闪光的样子’,不为自己和后人留下太多遗憾。”

左上图:吴晓云(右一)为老兵拍照做准备。 龙礼彬摄



为纪念通榆籍“独胆英雄”赵树满,8月15日,吉林省通榆县入武部举行“树满民兵连”授旗仪式。1946年,赵树满参军入伍,先后参加解放四平、攻打彰武、黑山阻击战等战役战斗百余次,荣立大功4次、小功1次,并被授予“特等功臣”和“独胆英雄”称号。图为授旗仪式现场。 孙长余摄

本报讯 陆文茹、特约记者王均波报道:“病人病情平稳,各项生命体征恢复正常……”8月19日,联勤保障部队第984医院成功完成一例高难度的深静脉置管术,有效缓解了患者张大爷的病情。

患者张大爷是先天性聋哑人,白内障失明3年,入院时极度消瘦且高烧不退。此前,张大爷的家人四处求医无果,将他送至第984医院。消化内科主任温静详细检查并评估各项检验指标后,初步诊断为消化道出血,立即联合介入治疗组,为张大爷进行深静脉置管术,以确保及时输入静脉营养和药物。

看着患者骨瘦如柴、四肢蜷曲、手臂无法伸直,介入治疗组组长李金华深知操作的难度。经验丰富的医护人员一边轻轻按摩,一边尽可能将张大爷手臂外展,并在悬空状态下,成功将导管从张大爷的外周静脉送至上腔静脉。得知父亲的病情得到有效控制,张大爷的女儿拉着医护人员的手激动地说:“谢谢人民军医,救了我的父亲……”

“对待特殊病人,我们不仅要耐心观察、谨慎用药,积极组织多学科专家会诊,还要不断创新服务,简化入院流程,从制度上为他们提供便利。”第984医院领导说。

记者了解到,该院近年来与驻地10余家福利院、老年公寓等机构签订合作协议,为意识障碍、反应迟缓、言语沟通困难的“三无”精神病患者、聋哑患者、老年失语者等特殊患者入院就诊开通绿色通道,减少入院排队挂号等手续,把更多的治疗时间留给医生。

患者沈大爷是驻地福利院收治多年的“三无”精神病患者。前不久,他因突发脑血管疾病,被送到第984医院。医院立即为他开通绿色通道,神经内科主治医师李志一在制定治疗方案的同时,多次邀请精神科等科室专家会诊,结合病情变化不断优化治疗方案,患者很快转危为安。

据统计,今年以来,第984医院先后为100余名特殊病人提供绿色就医服务,用精湛技术守护驻地群众健康,受到社会各界好评。

为特殊患者开通绿色通道

联勤保障部队第九八四医院



八月二十日,河北省秦皇岛市城区骤降暴雨,导致部分路面积水过多,大量车辆、行人被困。武警秦皇岛支队官兵依令展开救援行动。图为官兵帮助被困群众转移车辆物资。 肖牧奇摄

微新闻

江苏省南通市通州区组织开展役前教育

本报讯 李闯报道:连日来,江苏省南通市通州区人武部组织预定新兵开展为期一周的役前教育。他们按照部队连队化管理模式,开展政治教育、队列训练等,组织参观红色遗址、观看红色经典影片,帮助预定新兵系好从军报国的“第一粒扣子”。

甘肃省白银市白银区营造廉洁征兵环境

本报讯 徐朝伟报道:连日来,甘肃省白银市白银区征兵办通过扎实组织业务培训、进行明察暗访等方式,加大对报名、体检、政治考核等各环节的监督力度,并协调卫生、公安、教育和相关征兵工作人员进一步明确责任,签订“廉洁征兵承诺书”。

新疆柯坪县人武部组织应急救援集训

本报讯 颜旭洪报道:连日来,新疆柯坪县人武部组织乡镇专武干部及民兵骨干进行集训。他们围绕地震、极端天气等自然灾害影响,讲解应对自然灾害的各类预案,帮助参训人员掌握生命探测仪、液压钳等设备的使用方法,进一步提高应急救援能力。

广西防城港市防城区建设跨江大桥

助力战备执勤 促进经济发展

本报讯 甘展、温琳报道:前不久,广西防城港市防城区茅岭(冲仑江)海防执勤大桥正式通车。看着从桥上穿行而过的车辆,茅岭镇美丽村村民方良秀激动地说:“这既是一座‘国防桥’,又是一座‘民生桥’。”

美丽村位于茅岭镇西北部,三面环江的特殊地形地貌,既影响部队巡

逻和边境管理部门执勤,又制约当地经济发展。

防城区委、区政府高度重视边防基础设施建设和社会保障工作,决定启动防城港市防城区茅岭(冲仑江)海防执勤大桥项目。该项目全长400余米,由两端引道和跨河大桥组成。

如今,建成通车的茅岭(冲仑江)

海防执勤大桥,既便于部队官兵巡逻和边境管理部门执勤,又改善了防城港市防城区群众出行,同时也为周边中小学生交通提供安全保障。“要是在以前,连想都不敢想。”美丽村村民感慨,“现在大家晚饭后,能散步到江对岸的集镇,学生上学、村民就医方便多了。”

江西省进贤县人武部强化理论武装

感悟发展成果 激发工作动力

本报讯 徐自华、刘其龙报道:“坚定改革信心,练强业务本领,在强军事业中发光发热奋力拼搏……”前不久,江西省进贤县人武部组织干部职工、文职人员召开理论学习交流会。

县人武部领导介绍,党的二十届三中全会召开后,他们第一时间召开专题会议,结合单位实际研究制订学习计划,组织干部职工、文职人员深入学习全会精神,引导大家进一步把思

想和行动统一到党中央、习主席决策部署上来。

该人武部领导带头先学一步,深入研学相关辅导资料,在学习贯彻全会精神上当好领头雁、作好表率;通过专题教育引导学、研讨交流促进学等方式,进行要点解读、分人员类别讨论,并采取“个人自学、专题精学、考评促学、岗位践学”的办法,不断学习引向深入;组织干部职工、文职人员,联系当

地发展变化和单位发展建设成果,找准贯彻落实全会精神结合点和着力点,把学习成效转化为指导实践、推动工作的强大动力。

深入学习强动力。日前,该人武部所属人员以“我的岗位请放心”的自觉和责任担当,在基层规范化建设、兵员征集、民兵训练、乡村振兴等工作中主动作为,促进武装工作高质量发展。

安徽省舒城县舒茶镇军埠村“兵支书”钟礼俊——

书写乡村振兴老兵答卷

■汤伟 束江安

初秋,安徽省六安市舒城县舒茶镇军埠村“兵支书”钟礼俊,站在村头金黄色的稻田前,心中充满丰收的喜悦。

今年48岁的钟礼俊,是土生土长的军埠村人。1994年,他怀揣儿时的梦想参军,在部队服役期间多次受到表彰。退役后,他选择前往浙江杭州自主创业,成长为一家企业的中层领导。身在异地,他始终心系家乡,结合所见所闻多次为村里建言献策。

2021年,村党支部书记黄从仓到了退休年龄。看中钟礼俊当过兵、见多识广又品行俱佳,黄从仓和一些村民劝他回村参选村党支部书记。当年10月,村“两委”换届时,返回家乡的钟礼俊高票当选村支书。

不承想,上任后的钟礼俊,“头三脚”还没踢开,就被泼了“三盆冷水”:硬化村道路,一些村民认为是浪费钱,反对动工;修建灌溉渠道,一些村民担心占了自家土地,达不成共识;推进高标准农田建设,一些村民对土地流转心存疑虑,拒绝在合同上签字。

面对困难,钟礼俊没有灰心,而是一家家做思想工作,通过摆事实、讲道理,为村民详细解释道路硬化、灌溉渠道修建和高标准农田建设的长远意义。同时,他积极协调各方资源,组织村民到周边发展较好的村镇参观学习,拓宽视野……最终,这些工作得到大家的认可和支持,有条不紊地展开。

为了让乡风更文明和谐,在钟礼俊的建议和推动下,村里依托新时代文明实践站,建立“生态美”超市,鼓励村民以文明行为积分方式,兑换生活所需用品;定期组织开展“文明家庭”“好婆婆”“好媳妇”等评选活动,累计积分作为评优评先重要依据。

近年来,军埠村一年一个变化,村党支部被评为“县先进基层党组织”,村被评为“镇乡村振兴工作先进单位”等,钟礼俊也因此成为舒城县“兵支书”的标杆。

日前,钟礼俊正在和驻村工作队研究完善《军埠村乡村振兴发展规划》。谈起未来,他说:“退伍不褪色,书写乡村振兴合格答卷,我要贡献老兵力量。”

优秀退役军人风采